

河海大学常州校区

大学生暑期社会实践活动简讯

第 13 期

河海大学常州校区大学生社会实践活动领导小组秘书组

2019 年 7 月 20 日

探索华西经济发展调研团走进华西村

党的十九大报告将“乡村振兴战略”列为决胜全面建设小康社会需要坚定实施的七大战略之一。为了探索并挖掘成功的发展经验、了解华西村经济发展策略，河海大学探索华西经济发展调研团于 7 月 9 日至 12 日来到华西村，开展为期四天的实践调研活动。



调研团走进华西村

为了更加深入与全面地了解华西村，实践团在卢老师的带领下先后参观了华西金塔、吴仁宝同志先进事迹展和幸福园等代表了华西村历史和文化的场所。通过此次的参观，实践团成员们从华西村的发展历史、文化背景、经济体系、地理环境等各个方面深刻的了解到了华西村庄。实践团成员们从卢老师的介绍中了解到，从 2001 年开始华西村通过“一分五统”的方式将周边 20 个村庄平级合成，实行统一管理，所有村庄都以集体经济为基本发展方针，“只能富和更富，不能富和穷”是现在华西村发展的目标和口号。



卢老师带领调研团参观华西村

实践团成员们为了解华西村民的生活现状还走访了华西当地村民。从村民那里实践团成员了解到华西村出台了一系列的惠民政策，尤其是在养老政策上投入了很大的精力。华西村鼓励村民们尊老爱老、赡养老人，例如制定了“老人活到 80 岁以上，他的子孙后代都会有奖金”这样的鼓励政策，既能让老人们老有所依，也营造了一个和谐稳定的村庄环境。关于村民们目前的个人经济收入，华西村也有

明确的规定。实践团成员们了解到基于华西村集体经济的发展方针，为了维护集体利益、促进共同发展，村庄明确禁止村民搞“一户两制、一人两制”，以防止集体经济流入个人腰包。



调研团成员们走访华西村村民

下一站，实践团成员来到江阴华西钢铁有限公司，该公司为江苏华西集团公司下属企业，是华西村经济发展支柱产业之一。实践团成员们对华西钢铁有限公司进行实地考察，经负责人介绍参观了该公司的污水处理系统、燃煤车间、烟尘处理系统等，了解到华西钢厂是通过喷洒水雾、燃料循环利用等来处理生产过程中产生的废弃物，以降低污染物排放率。参观学习结束后，实践团成员们同华西钢厂的两位负责人张主任和沈经理开展了一次座谈会，会议涉及目前钢铁行业的基本国情、钢铁市场的形势、华西钢厂的发展定位、发展现状及其在节能减排方面的投入等内容。座谈会上沈经理提出要用“既要金山银山，也要绿水青山”作为华西钢厂的发展目标，时刻提醒自己在发展的同时要注意保护华西村的环境，只有这样才能做到华西钢厂乃至华

西村经济的可持续发展。实践团成员们一致认为环保不单单是一家企业的责任，更是所有企业共同的义务。



调研团参观江阴华西钢铁有限公司



调研团成员们与华西钢厂负责人开展座谈会

调研活动的最后一天，华西村党委副书记、华西精神文明开发公司总经理孙海燕与河海大学、安徽财经大学、中国地质大学等学校的调研团召开了近两个小时的座谈会。座谈会上孙海燕书记就企业管理介绍了很多成功的经验。其中一项经验是“长板原理”，他指出华西

村在企业管理方面重点采用长板原理，鼓励企业发展自己的最长处，并将其做好做精。另外孙书记指出在人才引用方面，他们遵循“企业专一化，员工多样化”的管理模式，鼓励并吸引多元化人才加入到企业中来。座谈会最后，孙书记还对华西村未来的发展方向做出了展望，他表示华西村今后的发展重点将放在新兴工业上，比如人工职能、手机芯片等领域。



华西村党委副书记与各个调研团召开座谈会



华西村党委副书记与调研团合影

通过此次华西之行，实践团成员们收获颇丰，即深刻、全面地了解了华西村的经济体系和经济发展策略，又通过实地调研学习并掌握了很多不同于课堂所学的知识 and 体验，其自身的实践能力和社会活动经验也增加了很多。实践团成员们后续将积极整理实践材料，全面概括总结华西村成功的发展经验和华西村现在发展中存在的问题，为华西村及其他地区农村地区的发展提供借鉴，为乡村振兴建言献策。

编辑：胡锦涛 吴学科 周末沫

审稿：崔锦铭

投稿人：物联网工程学院 2018 级物联网工程专业杨航